

2. DG Trade Statistical Guide // Official site of the European Commission [Electronic resource]. — 2016. — Mode of access : http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2013/may/tradoc_151348.pdf. — Date of access : 10.11.2016.

3. International trade in goods in 2015 // Official site of the European Union [Electronic resource]. — 2016. — Mode of access : <http://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/7224419/6-31032016-BP-EN.pdf>. — Date of access : 11.11.2016.

Институт залога в законодательстве Республики Беларусь: исторические традиции и перспективы развития

*Лось А. Р., студ. V к. БГУУ,
науч. рук. Вишневецкая И. В., канд. ист. наук, доц.*

Институт залога можно охарактеризовать, как особый вид вещных прав, который возник еще во времена Древнего Рима. История гражданского права демонстрирует, что уже в то время широко применялись на практике различные способы обеспечения обязательств. На протяжении развития правовой системы Древнего Рима, существовало несколько форм залога (фидуция, пигнус, ипотека и т. д.).

Значительный шаг в регулировании залоговых отношений был осуществлен Статутом Великого Княжества Литовского 1588 г. Помимо закрепления принципов залогового права и видов залога, уделяется большое внимание защите законных интересов залогодателя и залогодержателя. Объектом залога признавалась, исключительно, вещь в материальном понимании. Залог подлежал движимое и недвижимое имущество [1].

По общему правилу, залогодатель должен был быть собственником вещи и обладать дееспособностью, так как предусматривался переход вещи к залогодержателю, в случае просрочки платежа. В соответствии со Статутом 1588 г. предусматривались различные случаи ограничения дееспособности. Таким образом ограниченной дееспособностью обладали незамужние женщины и неженатые мужчины, или же женатые но не покинувший отцовский дом [1].

В соответствии с ч. 1 ст. 317 Гражданского Кодекса Республики Беларусь предметом залога может быть всякое имущество, в том числе вещи и имущественные права (требования), за исключением имущества, изъятого из оборота, требований, неразрывно связанных с личностью кредитора, в частности требований об алиментах, о возмещении вреда, причиненного его жизни или здоровью, и иных прав, уступка которых другому лицу запрещена законом [2].

В современном праве Республики Беларусь залог возникает в силу договора или закона. Как правило, источником залога является договор. Для возникновения договорного залога между залогодержателем и залогодателем должно быть достигнуто соглашение об установлении залога. Стороны вправе по своему усмотрению предусмотреть способы, размер и количество обеспечения. В одном обязательстве может быть несколько способов обеспечения. Законный залог возникает независимо от воли сторон при возникновении соответствующих правоотношений.

Стороны договора не претерпели изменений (залогодатель/должник и залогодержатель/кредитор). Однако в связи с ходом времени и развитием технологий, расширился список того, что может являться предметом залога. Например, законодательством Республики Беларусь предусмотрена возможность залога имущественных прав, в том числе и прав на объекты интеллектуальной собственности.

Законом определяется имущество, которое подлежит взысканию со стороны залогодержателя. Претензии всех других кредиторов того же должника удовлетворяются на равных основаниях, тогда как кредитор, имеющий право залога, может удовлетворить свои претензии за счет заложенного имущества, в первую очередь преимущественно перед всеми другими кредиторами.

К проблемам залогового права в Республике Беларусь относится отсутствие обеспечительного права, которое, в свою очередь, помогло бы решить такие вопросы как:

- передача должником, с согласия кредитора, прав по договору третьей стороне;
- использование упрощенной, внесудебной процедуры передачи кредитору имущества и имущественных прав, указанных в договоре в качестве залога, в случае неисполнения должником обязательств перед кредитором;
- финансирование будущих прав на объекты интеллектуальной собственности, поскольку обеспечительное право охватывает не только существующие активы, но и активы, которые будут созданы [3].

Преимущество обеспечительного права выражается в том, что в случае неисполнения должником кредитного обязательства право собственности на обремененное имущество сразу переходит к кредитору. Таким образом, кредитор вправе реализовать заложенное имущество для покрытия в полном размере объема задолженности должника, а остаток возвратить должнику без обращения в суд [3].

Порядок, предусмотренный обеспечительным правом, является более удобным, в сравнении с действующим в Республике Беларусь. В настоящее время требования кредитора удовлетворяются через суд и продажу имущества на публичных торгах. Такой порядок является громоздким и занимает гораздо больше времени, что в наше время не всегда удобно, поскольку иногда возникает срочная необходимость получения денежного капитала.

Литература

1. Вишневская, И. В. Правовое регулирование залоговых отношений в статутном законодательстве Великого Княжества Литовского /И. В. Вишневская // Вестник Пермского Университета. — 2013. — № 1. — С. 32–37.

2. Гражданский кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь, 7 декабря 1998 г. № 218-З: принят Палатой представителей 28 октября 1998 г., одобрен Советом Респ. 19 ноября 1998 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 5 января 2016 г. № 352-З // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, — 14.01.2016. — 2/2350.

3. Мойсейчикова, Г. И. Реформа залога в Беларуси / Г. И. Мойсейчикова // Банкаўскі веснік. Март 2015. — С. 41–47.

Современные геополитические концепции США в Центральной Азии

*Макатович Н. С., магистрант БГЭУ,
науч. рук. Веремеев Н. Ю., канд. полит. наук, доц.*

На протяжении многих лет внимание влиятельнейших мировых держав приковано к Центральной Азии. Это объясняется наличием природных ресурсов, а также экономическим развитием и геополитическим расположением региона. Однако расстановка сил в данном регионе имеет большое значение не только для таких крупных держав как США, Китай или Россия, но и для всего мирового сообщества. Более того, развитие региона повлияет и на Республику Беларусь, задействованную во многих интеграционных объединениях с центрально-азиатскими государствами.

Поскольку в регионе заинтересованы многие могущественные акторы, то конкуренция между ними возрастает. Правительства этих государств вырабатывают и реализуют геополитические концепции, которые отражают их интересы и учитывают специфику Центрально-Азиатского региона. Одной из держав, которая стремится оказывать влияние на регион, являются США.

В настоящее время основными геополитическими концепциями США в Центральной Азии являются «оффшорное балансирование» и «Большая Центральная Азия». Концепцию «оффшорного балансирования» сформулировал американский политолог К. Лэйн в середине 1990-х гг. В статье «Offshore Balancing Revisited» он обосновал обременительность и рискованность политики доминирования, а также необходимость пересмотра американской стратегии в направлении «оффшорного балансирования» [1, р. 234].

Согласно этой концепции Вашингтон должен быть задействован в решении только стратегически важных вопросов. Менее важные проблемы должны решаться более заинтересованными государствами. Одним из важ-